

1.

KDAJ IN KJE STE SE UDELEŽILI MLADINSKE DELOVNE BRIGADE

PO KONČANI VOJNI 1945 JE BILO VSE POŽGANO IN RAZDEJANO. POTREBNO JE BILO OBNOVITI DOMOVE, SLUŽB NI BILO. TAKO SO ŽE LETA 1946 PREKO MLADINSKE ORGANIZACIJE POZVALI MLADINO, NAJ SE JAVIMO ZA DELO V MLADINSKI DELOVNI BRIGADI NA PROGI BRČKO-BANOVIČI. TAKOJ SEM SE JAVILA V TO BRIGADO IN OSTALA TAM SKORAJ TRI MESECE.

NASLEDNJE LETO, 1947, SEM V ZAČETKU LETA ZOPET ODŠLA NA UDARNIŠKO DELO, TOKRAT SMO GRADILI PROGO ŠAMAC-SARAJEVO. MLADI SMO SE TAKRAT PO VOJNI MNOŽIČNO UDELEŽEVALI DELA V DELOVNIH BRIGADAH, KER SMO IMELI VSAJ POSKRBLJENO ZA HRANO IN OBLEKO.

po 15. SEPTEMBRU

NATO SEM SE ŠE ISTEGA LETA, ~~MAJA~~ 1947, PRIKLJUČILA MLADINSKI DELOVNI BRIGADI NA GORIŠKEM NA REGULACIJI LIJAKA. LIJAK SMO MORALI OČISTITI, POGLOBITI STRUGO OD IZVIRA DO VOLČJE DRAGE, KER JE POPLAVLJAL POLJE.

KER JE BILA TAKRAT ŠE ZONA A IN ZONA B, SMO LAHKO DELALI SAMO V ZONI B (MEJA JE BILA NEKJE ČEZ AJŠEVICO DO VOGRSKEGA). REGULACIJO SMO OPRAVLJALI OD IZVIRA LIJAKA PROTI VOGRSKEMU DO MEJE ZONE B. V ZONI A PA SMO NATO NADALJEVALI Z DELOM REGULACIJE LIJAKA DO VOGRSKEGA PO PRIKLJUČITVI PRIMORSKE 15. SEPTEMBRA 1947. Z DELOM NA LIJAKU SMO KONČALI 15. DECEMBRA 1947. NA LIJAKU SEM SKUPNO DELALA TRI MESECE.

PO PRIKLJUČITVI PRIMORSKE SMO SE BRIGADIRJI PRESELILI NA VOGRSKO, KJER SMO BIVALI V NAŠIH ZAČASNIH BARAKAH. SPALI SMO NA SLAMI, BREZ NOBENIH BLAZIN.

NA LIJAKU NAS JE BILO MNOGO BRIGAD IZ CELE BIVŠE JUGOSLAVIJE, PA TUDI IZ INOZEMSTVA. VSAKA BRIGADA JE BILA TU PRIBLIŽNO DVA MESECA.

GRADNJA NOVE GORICE

KO SMO KONČALI Z DELOM NA REGULACIJI GORIŠKEGA LIJAKA, JE ENA ČETA, V KATERI SEM BILA TUDI JAZ, PRIŠLA V NOVO GORICO 15.12.1947, KER JE BILO POTREBNO ŠIRITI CESTO ČEZ KAPELO IN RAFUT PROTI ŠEMPETRU, SAJ DRUGE POTI PROTI ŠEMPETRU NI BILO. ENA BRIGADA MLADINE IZ LJUBLJANE JE TUDI PRIŠLA ŽE

DECEMBRA 1947, KER JE ZAČELA PRIPRAVLJATI TEREN ZA GRADNJO NOVE GORICE.

BIVALI SMO V STARI FRNAŽI, TOVARNI OPEKE. TO JE BILO TAM, KJER DANES STOJI OSNOVNA ŠOLA MILOJKE ŠTRUKELJ.

NOVO GORICO SE JE PRIČELO GRADITI 13.6.1948. TAKRAT SO POLOŽILI TEMELJNI KAMEN ZA PRVI RUSKI BLOK.

PRI GRADNJI NOVE GORICE JE SODELOVALO 17 BRIGAD S 3.347 BRIGADIRJI IN BRIGADIRK IN 7 BRIGAD IZ OSTALIH JUGOSLOVANSKIH REPUBLIK. SKUPAJ NAS JE PRI GRADNJI SODELOVALO VEČ KOT 4.900 MLADINCEV.

ŽIVLJENJE V BRIGADI

MED MLADIMI V BRIGADI JE VLADALA VELIKA SOLIDARNOST IN NI NAM BILO TEŽKO NIČESAR POSTORITI POLEG TEŽKEGA FIZIČNEGA DELA. DELOVNI DAN JE BIL TAKOLE RAZPOREJEN:

OB 6. URI ZJUTRAJ JE BILA NAJPREJ TELOVADBA, NATO JE BILO UMIVANJE IN ZAJTRK. OB 8. URI SMO ŽE BILI V ZBORU VSAK S SVOJO SAMOKOLNICO (KARJOLO), LOPATO IN KRAMPOM IN TO SMO MORALI ČUVATI KOT NAŠ OSEBNI PREDMET, SAJ SMO BILI ZADOLŽENI VSAK ZA SVOJE ORODJE. PO DELU SMO MORALI VSE OČISTITI, CELO OPRATI IN SPRAVITI NA TOČNO DOLOČEN PROSTOR.

DELALA SEM TUDI KOT BOLNIČARKA ČETE IN BILA ZADOLŽENA ZA TORBO S SANITETNO OPREMO ZA PRVO POMOČ.

DOBRO SMO IMELI ORGANIZIRANO TUDI KULTURNO DEJAVNOST: IMELI SMO PREDAVANJA O KULTURI, POSLUŠALI VSAKDANJE NOVICE, IMELI SMO NEKAKŠEN DRAMSKI KROŽEK, KJER SMO SE UČILI RAZNE IGRE, ORGANIZIRAN JE BIL PEVSKI ZBOR, RAZLIČNE ŠPORTNE IGRE IN TEKMOVANJA IN RAZNE ŠPORTNE VADBE.

VSAKA BRIGADA JE ZJUTRAJ ŠLA NA DELO S PETJEM PESMI IN ZASTAVO.

KAM STE PO ZAKLJUČKU BRIGADE ODŠLI?

ŽE NA LIJAKU SO NAM PONUDILI IN TUDI ORGANIZIRALI ŠOLANJE ZA NOVE KADRE V TRGOVINI V ROGAŠKI SLATINI. TO JE BIL TRGOVSKI-POSLOVODSKI TEČAJ. PRIJAVILO SE NAS JE 600 IZ VSE SLOVENIJE. BILO NAS JE VELIKO PRIMORCEV IN BILO NAM JE BOLJ TEŽKO ZARADI JEZIKA, KER SMO VSI PREJ IMELI LE ITALIJANSKE ŠOLE.. PO KONČANEM ŠOLANJU SI NISMO MOGLI IZBIRATI, KAM BOMO ŠLI V SLUŽBO, AMPAK SMO DOBILI ŽE V ŠOLI RAZPORED, NA KATERI KONEC SLOVENIJE MORAMO V SLUŽBO.

SE VAM JE KAJ LEPEGA IN ZANIMIVEGA V BRIGADI ZGODILO?

V BRIGADI SEM ŽE NA LIJAKU SPOZNALA TUDI SVOJEGA BODOČEGA MOŽA, KI SVA BILA POTEM ŠE SKUPAJ V ROGAŠKI SLATINI. PO KONČANEM ŠOLANJU SO NAJU POSLALI V SLUŽBO NA ŠTAJERSKO. TAM SVA SE LETA 1949 POROČILA IN OSTALA TRI LETA NA PTUJU. NATO SVA SE LETA 1951 VRNILA IN OSTALA NA RODNI PRIMORSKI, VES ČAS V NOVI GORICI, KJER ŠE VEDNO ŽIVIM.

TUDI ŠE V KASNEJŠIH LETIH SEM OHRANILA Z NEKATERIMI BRIGADIRKAMI TOPLE PRIJATELJSKE ODNOSE, NEKATERE SO ŽAL ŽE POKOJNE, Z NEKATERIMI PA SE ŠE OBČASNO SLIŠIMO OZ. SI NAPIŠEMO NA PRIMER ČESTITKO ZA NOVO LETO.

NA SPLOŠNO MI JE OSTALO ŽIVLJENJE V MLADINSKIH DELOVNIH BRIGADAH, KLJUB FIZIČNEMU NAPORU, V ZELO LEPEM SPOMINU, PREDVSEM PO DRUŽENJU IN MEDSEBOJNI SOLIDARNOSTI, SAJ SMO BILI V TISTEM ČASU ZELO SKROMNI. KLJUB TEMU SMO SE ZNALI ZABAVATI, MEDSEBOJNO SPOŠTOVATI IN CENITI VSAKEGA ČLOVEKA.